Aufgabe 1
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Aufgabe 2
a) 
SELECT AN.anlagen_id
2 P.
FROM Anlage AN, SonnenStd SO, Ertrag ER

WHERE AN.anlagen_id = ER.anlagen_id
2 P.
AND AN.plz = SO.plz
2 P.
AND ER.datum = `11.11.JJJJ`
2 P.
AND ER.tagesertrag <=AN.maxertrag * SO.sonnenstunden *0.8
2 P.
SELECT AN.anlagen_id, sum(ER.tagesertrag)
3 P.
FROM Anlage AN, Ertrag ER

WHERE AN.anlagen_id = ER.anlagen_id
2 P.
AND ER.datum >= `01.10.JJJJ`
2 P.
AND ER.datum <= `31.10.JJJJ`
2 P.
GROUP BY AN.anlagen_id
2 P.
Aufgabe 3
[image: image2.jpg]Konnektoren 7 Punkte; Ereignisse und Funktionen 12 Punkte; Informationen 1 Punkt
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Aufgabe 4
[image: image3.jpg]a) 16 Punkte
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b) 2 Punkte

Diese Aussage ist falsch. Das Projektende verschiebt sich nur dann nach hinten, wenn der Vorgang auf dem kitischen Pfad liegt bzw. wenn
die Verzogerung groBer als der Gesamtpuffer des Vorgangs ist.

) 2Punkte

Das Projekt dauert statt 27 Zeiteinheiten jetzt 28 Zeiteinheiten, da die Verzbgerung eine Zeiteinheit gréBer als der Gesamtpuffer des Vor-
gangs Nr. 2 ist. .




Aufgabe 5
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(Zwecks Ubersichtlichkeit wurden die Verbindungen farblich dargestellt)

Q) 3 Punkte

USB-HUB, Crossover-Kabel, Datalinkkabel (sicher), Bluetooth, Infrarot, Power LAN USB u. a. (weniger sicher, jedoch, aufgrund der raumlichen
Begrenzung, ebenfalls giiltig), W-LAN mit WPA2

d) 1 Punkt
128 Kbit/sec oder 144 Kbit/sec




Aufgabe 6
a) Lieferungsverzug ab 16.11. (Mitte des Monats = 15.11.), ein Mahnen ist nicht erforderlich, da der Termin kalendermäßig bestimmt ist [2 P.]
b) BGA

3.500,00
Vorsteuer
665,00

an
Verbindlichkeiten
4.165,00
[3 P.]

c) Kaufleute kommen automatisch (ohne Hinweis) nach 30 Tagen (ab Rechnungseingang) in Verzug, 20.11. + 30 Tage = 20.12. (Zahlung abschicken reicht) , ab 21.12. beginnt der Verzug [3 P.]
d) Verbindlichkeiten
4.165,00
an
Bank
4.165,00
[2 P.]

e) Verjährungsende: 31.12.JJJJ + 3 Jahre (20.11.07-> 31.12.07->31.12.10)
verjährt am 01.01.JJJJ + 4 [2 P.]
f) Kaufleute müssen Mängel sofort rügen (ohne schuldhaftes Zögern), sonst gilt die Lieferung als genehmigt [2 P.]
g) [6 P.]

· Grundsätzlich hat der Käufer im Rahmen der Gewährleistung die Wahl zwischen Neulieferung und Reparatur ( sog. „Nacherfüllung“)

· der Verkäufer kann sich dies mit Hinweis auf nicht zumutbare Kosten jeweils aussuchen

· die Reparatur erscheint hier also vertretbar, weil eine Neulieferung viel teurer kommen würde

· der Käufer kann zurücktreten, wenn der Verkäufer zweimal ergebnislos nachgebessert hat
· oder der Verkäufer sich weigert
· oder eine angemessene Nachfrist ergebnislos verstrichen ist



Abschlussprüfungsübungsklausur – Kernqualifikation


Lösungen





Punkteverteilung:


7 Entitäten = 7 P.


7 Relationen = 7 P.


7 Kardinalitäten = 7 P.





Jede alternative, sinnvolle Lösung ist entsprechend zu bepunkten.





Punkteverteilung:


30 Zeitpunkte x 0,4 P. = 12 P.


8 Puffer x 0,5 P. = 4 P.





Alle Felder 1 P. [Ausnahme: Notebook n, Telefon n]





Alle Verbindungen der o.g. Felder erhalten 1 P. [Ausnahme: keinen  Punkt für W-LAN Router, dafür Verbindung TAE-Dose - Splitter]








